УДК 332.1

Ташпулатов Шокиржон Зокиржонович, старший преподаватель, Бохтарский государственный университет Tashpulatov Shokirjon Zokirjonovich, Senior Lecturer, Bokhtar State University

Тохирова Раджабмох Сафаровна, к.э.н, доцент, Таджикский национальный университет Tokhirova Rajabmoh Safarovna, PhD, Associate Professor, Tajik National University

COBPEMEHHOE COCTOЯНИЕ ПРОЦЕССА ИНДУСТРИАЛИЗАЦИИ РЕГИОНАЛЬНОЙ ЭКОНОМИКИ В ХАТЛОНСКОЙ ОБЛАСТИ РЕСПУБЛИКИ ТАДЖИКИСТАН THE CURRENT STATE OF THE REGIONAL ECONOMY'S INDUSTRIALIZATION PROCESS IN KHATLON REGION REPUBLIC OF TAJIKISTAN

Аннотация. В данной статье авторы рассматривают промышленный сектор, как ключевой фактор развития региональной экономики в условиях Хатлонской области Республики Таджикистан. Приведены несколько примеров о современном состоянии экономики региона, а также результаты динамики индустриализации в Хатлонской области. Изложены некоторые сравнительные факты с другими регионами Республики Таджикистан.

Abstract. In this article, the authors consider the industrial sector as a key factor in the development of the regional economy in the Khatlon region of the Republic of Tajikistan. They provide several examples of the current state of the region's economy and the results of industrialization dynamics in the Khatlon region. The article also presents some comparative data with other regions of the Republic of Tajikistan.

Ключевые слова: Промышленность, финансовые услуги, индустриализация, удельный вес, региональная экономика, валовая продукция, динамика развития.

Keywords: Industry, financial services, industrialization, share, regional economy, gross output, development dynamics.

Развитие промышленного сектора является одним из ключевых приоритетов экономической политики на региональном уровне, особенно в условиях усиливающейся конкуренции и необходимости повышения уровня самообеспеченности национальной экономики. Для таких аграрно-промышленных регионов, как Хатлонская область, промышленность выступает важнейшим элементом пространственного и социально-экономического развития, обеспечивая трансформацию аграрной специализации в сторону более устойчивых и доходных форм хозяйствования. В современных условиях промышленность региона не только обеспечивает переработку сырьевых ресурсов, но и становится важным фактором формирования регионального валового продукта, создания новых рабочих мест, развития внешнеэкономических связей и формирования спроса на финансовые услуги. При этом уровень и структура промышленного развития напрямую зависят от масштабов кредитной поддержки, инвестиционной активности, доступности инфраструктуры, логистических возможностей, а также интеграции в национальные и трансграничные производственные цепочки[1]. Последнее обусловливает необходимость

комплексного анализа состояния и тенденций развития промышленного сектора региона в контексте реализации стратегических целей пространственного развития, формирования отраслевой специализации и создания устойчивых кластерных структур, тесно связанных с финансовыми институтами.

Индустриализация региональной экономики в Таджикистане входит в число стратегических задач, определённых в ключевых государственных документах, включая Стратегию национального развития, Программу ускоренной индустриализации, а также региональные программы социально-экономического развития. Она рассматривается как средство диверсификации экономики, повышения технологического уровня производства, укрепления экспортного потенциала и обеспечения устойчивой занятости[2].

Связи с этим важно отметить, что по Указу Президента Республики Таджикистан с 2022 по 2026 годы объявлены «Годами развития промышленности» и заодно была принята «Стратегия развития зеленой экономики». Уже в 2025 году в регионах Республики Таджикистан, в частности в Хатлонской области была замечена положительная динамика значительного роста экономики региона.

Особая роль в этом процессе отводится промышленным центрам Хатлонской области, где сосредоточен значительный производственный, человеческий и природно-ресурсный потенциал. Именно на уровне регионов реализуются меры по локализации промышленных инициатив, модернизации инфраструктуры, формированию индустриальных зон, привлечению инвестиций и установлению более тесных связей между производственным и финансовым секторами.

Региональная экономика Хатлонской области, в целом, и ее промышленный сектор в частности, демонстрирует умеренный и стабильный рост, что обусловлено как макроэкономической стабилизацией, так и реализацией программ индустриализации, адаптированных к условиям региона. В структуре валового регионального продукта (ВРП) доля промышленности по данным последних лет составляет около 11-14%, что, с одной стороны, свидетельствует о сохраняющейся аграрной доминанте, с другой - указывает на потенциал для дальнейшего промышленного расширения.

Анализ свидетельствует о достаточно устойчивом росте ключевых макроэкономических показателей Хатлонской области за 2015-2023 гг. Валовой региональный продукт (ВРП) увеличился в 2,8 раза, что отражает как общее восстановление экономики после кризисных явлений, так и эффект от реализуемых программ индустриального развития. Удельный вес Хатлонской области в валовом внутреннем продукте страны также вырос, что указывает на усиление вклада региона в национальную экономику.

Промышленная продукция региона выросла почти в 2,1 раза, при этом темпы роста несколько уступают показателям по республике в целом, что может указывать на сохраняющийся аграрный характер экономики.

Однако при этом наблюдается положительная динамика переработки сельхозсырья, что свидетельствует о постепенной структурной трансформации промышленного сектора.

Численность населения увеличилась на 20%, а среднемесячная заработная плата в Хатлонской области - в 2,4 раза, что отражает общий рост доходов и повышение жизненного уровня населения. Тем не менее, темпы роста заработной платы остаются ниже среднереспубликанских значений, что указывает на сохраняющееся социально-экономическое неравенство между регионами.

Валовая продукция сельского хозяйства выросла более чем в полтора раза, сохранив высокую долю в структуре ВРП региона. Однако её относительное значение снизилось с 68,4% до 56,0%, что свидетельствует о постепенном перераспределении структуры экономики в пользу несельскохозяйственных отраслей.

Объёмы инвестиций в основной капитал в регионе выросли в 2 раза, однако их удельный вес по отношению к республике в целом остаётся умеренным. Положительные сдвиги наблюдаются также в показателях внешнеэкономической деятельности: экспорт вырос почти в 2 раза, тогда как импорт увеличился лишь на 40%, что говорит об относительном улучшении торгового баланса региона.

В целом, экономика Хатлонской области демонстрирует положительную динамику по основным макроэкономическим показателям, однако сохраняется дисбаланс между аграрным и промышленным секторами. Доля промышленности в экономике региона остаётся низкой, несмотря на рост объемов производства. Это подтверждает необходимость реализации более активной и адресной региональной промышленной политики, опирающейся на механизмы государственно-частного партнёрства, финансово-кредитной поддержки и пространственного планирования[6].

Сравнительный анализ развития промышленной системы Хатлонской области относительно других регионах страны показал, что регион демонстрирует устойчивый рост промышленного производства, занимая второе место среди регионов Таджикистана. В 2023 году объем производства составил 11 841 млн. сомони, что соответствует 25,3% от общего показателя по стране. Этот результат свидетельствует о значительном вкладе области в экономику республики, хотя и уступает лидирующей Согдийской области с ее 26 188 млн. сомони (55,9% от общего объема)[4,5].

Темпы роста промышленности в Хатлонской области составили 109,8% по сравнению с предыдущим годом, что превышает аналогичный показатель Согдийской области (107,8%), но несколько ниже динамики Душанбе (120,7%). Такая положительная динамика обусловлена несколькими факторами, включая развитие энергетического сектора и перерабатывающих производств.

области Структура промышленного комплекса имеет особенности. свои Обрабатывающая промышленность занимает 57,7% от общего объема, при этом текстильное производство составляет 22,7%, а пищевая промышленность - 16,1%. Однако следует отметить относительно слабое развитие высокотехнологичных отраслей - доля машиностроения меньше, 1,8%, значительно чем Душанбе составляет всего что В Электроэнергетический сектор, представленный в основном Нурекской ГЭС, занимает 38,1% промышленного производства, что существенно превышает аналогичный показатель Согдийской области (7,4%).

В производстве отдельных видов продукции Хатлонская область показывает неоднозначные результаты. По выпуску цемента (1 888 тыс. тонн) и электроэнергии (13,14 млн кВт·ч) регион занимает лидирующие позиции. Однако в текстильном производстве (24,5 млн м²) он уступает Согдийской области (37,6 млн м²). Производство хлопкового волокна (127,4 тыс. тонн) остается важной, но недостаточно развитой отраслью по сравнению с северным регионом страны. За последнее десятилетие промышленность Хатлонской области продемонстрировала рост в 7,2 раза, что является значительным показателем, хотя и уступает динамике Согдийской области (14,9 раза).

Перспективы развития промышленности Хатлонской области связаны с реализацией ее природно-ресурсного и производственного потенциала. Регион обладает всеми необходимыми предпосылками для превращения в мощный промышленный центр южного Таджикистана, однако для этого требуется проведение последовательной промышленной политики, направленной на модернизацию производства и повышение его эффективности.

Следует подчеркнуть, что динамики развития промышленной системы Хатлонской области свидетельствует о заметных структурных сдвигах и расширении производственного потенциала региона. В течение последних лет наблюдается устойчивый рост числа

промышленных предприятий, что отражает процесс активизации предпринимательской инициативы и расширения деловой активности. Особенно активно развиваются текстильная, пищевая, химическая и деревообрабатывающая отрасли, формируя основу региональной индустриализации.

Список литературы:

- 1. Гранберг А.Г. Основы региональной экономики: Учебник для вузов. М.: ГУ ВШЭ, 2000. 562 с.
- 2. Низамова Т.Д. Разработка стратегии развития предприятия // Экономика Таджикистана. Душанбе, 2021. № 3. С.60-66.
- 3. Одинаев Х.А Таджикистан в контексте устойчивого развития// Международные отношения и безопасность. Душанбе, 2022. № 2 (2). С. 111-128.
 - 4. Регионы Таджикистана//Статистический сборник. Душанбе, АСПРТ, 2024. 329 с.
- 5. Сафоев А.К. Особенности управления региональными инвестиционными проектами в промышленности Республики Таджикистан//Экономика Таджикистана. Душанбе, 2021. № 4-1. С.74-84
- 6. Ходиев, Д. А. Механизм управления сбалансированным развитием регионов: программно-проектный подход / Д. А. Ходиев, А. Х. Сафаров. Душанбе: Таджикский национальный Университет, 2023. 167 с.